ennek a kozlésmédnak az egyik torekvése az értelmi tényezdk hangsiilyozésa, ugyanis a kolté
a vildg tdrgyi valésdgét az értelem és a szellem élességével mutatja be. A targyias-intellektudlis
stilusirdnyzat sajdtosséga a targyiassdgnak és a szellemiségnek a kapcsolata. A kettd egysége
kommunik4ciés kolcsondsségbdl fakad. A stilus kozvetlen formdi a jelentéssel fiiggnek Ossze.
Sajdtossiga ennek az irdnyzatnak a sikvéltds, amikor az egyéni litvany egy-egy részletébol
4ltaldnosit a kolté, majd innen egy 4tfogé jelentéskorhoz ér. Egyértelmit a ,,GySkér”-ben al-
kalmazott sikvaltds: a természet elemeinek a magatartisdval, gydva megnyilvdnuldsdval szem-
besiil az olvas6, majd a gyokér vildgit 1atjuk, amely 4tfogja, behdl6zza, megérzi a titkot azokra
az id6kre, amikor az elkévetett brutalitis a nap vildgdra keriilhet.

Sérko Békesznek, a messzi kurdfé!d kolt§jének szamos eurépai nyelven olvashaté versei
most mir magyarul is elérhetdek a ,Dalok a vindoniton” cimii kotet magyarorszdgi alkot6i
j6voltab6l. Erdemes levenniink a polcrél s belelapoznunk, hogy djabb ismerésre akadjunk a
hatértalan koltészet j6voltibol, mindekdzben erdteljesebb figyelemmel vehetjilk szemiigyre
sajat koltészetiink forrdsvidékeit, 6ssze-0sszevetve masok irodalmdval.
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Szeged

Oroknaptarképlet

Az oroknaptirak arra a kérdésre adnak vélaszt, hogy egy miiltbeli vagy egy jovibeli
esemény a hét melyik napjén tortént vagy torténik. Ezek a torténések lehetnek példdul neveze-
tes torténelmi események idOpontjai, csalddtagjaink sziiletési ddtumai. Hahn Istvan [1]-ben
(158-116.) az Sroknaptér-készités rejtelmeibe vezeti be az olvasét, majd bemutatja az 4ltala
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készitett 6roknaptérat. Az itt lefrtak a [3]-ban megjelent ,,Naptérak, id6szdmitas” cimii cikk 3.1
pontja alatti, vizlatosan ismertetett anyagét részletezik.

Ebben a dolgozatban egy tigynevezett Sroknaptarképletet mutatunk be, amely a Gergely-
féle naptarreform bevezetésétdl, azaz 1582. oktéber 15-ét81 érvényes. A [2]-ben a 227. oldalon
szerepld Sroknaptarképlet bizonyitds nélkiil szerepel, amelyet a kdvetkezd tételben bebizonyi-
tunk. A tétel kimond4sa elétt sziikségiink lesz a kovetkezd jelolésekre:

N(ap): hdnyadik naprdl van sz6 az adott hénapban,
H(6nap): a hénapok sorszdma (mércius = 1, 4prilis = 2, méjus = 3, jiinius = 4, jilius = §,
augusztus = 6, szeptember = 7, okt6ber = 8, november = 9, december = 10, januér = 11,
februdr = 12), :

S(z4zad): az évszdzad sorszdma,

E (évek szdma): az évszédzadon beliili évek szadma,
d (a hét napja): a hét napjainak sorszdma (vasirnap = 0, hétfé = 1, kedd = 2, szerda = 3,
csiitortok = 4, péntek = 5, szombat = 6),
s(zok6év vagy nem szok6€v): szokdévben s = 1, nem szokdévben s = 0.

Az a val6s szdm egész részét jeloljiik [a)-val.
Legyen m adott egész szdm és a, valamint b tetszdleges egész szdmok. Azt mondjuk, hogy a .
kongruens b-vel modulo m, ha m oszt6ja az a-b-nek. Jelolése: a = b(mod m) -

Ekkor megfogalmazhatjuk a kovetkezo tételt:

a4
A kongruencia 1582. okt6ber 15-ére és minden 1582. oktéber 15-¢ uténi ddtumra teljesiil, ha a
gregori4n naptért hasznéljuk.

Tétel. d=N +[2,6H—0,2]+E+[E]+[§]—2S—(]+s)[~lﬂl-j|(mod7)

Megjegyzés. A tételben szerepld kongruenciét droknaptirképletnek nevezziik.
Bizonyitas. A bizonyitds teljes indukciéval torténik.

1. Igazoljuk, hogy a tétel igaz 1582. oktéber 15-¢ esetén. Ebben az esetben behelyettesités utin
felirhatjuk a kvetkez6 kongruencit:

dz—15+[2,6-8-0,2]+82+[§Zz]+[$]—2-15—[1;81](rhod7)-

A miiveleteket elvégezve kapjuk, hogyd =5(mod7). Amibél d = 5 ad6dik. Tehédt a képlet

szerint 1582. oktéber 15-¢ péntekre esett, ezt a Gergely pépa 4ltal kiadott papai bulla meg is
erdsiti.

II. Tegyiik fel, hogy valamelyik ddtumra igaz a képlet.
Belatjuk, hogy a képlet egy nappal kés6bbi ddtumra is igaz.

A bizonyités sordn a kovetkezd eseteket kell megkiilonboztetniink:

a) Nem viltozik az évszézadok, az évek €s a hénapok sorszdma, a napok szdma véltozik.
b) Nem viltozik az évszdzadok és az évek sorszdma, de a napok, hénapok sorsz4dma véltozik.
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¢) Az évszizadok sorszdma viltozatlan marad, de véltozik az évek, hénapok, napok sor-

szdma.
d) Minden véltozik, azaz az évszdzadok, az évek, a h6napok és a napok sorszdma is.
a) Ha csak a napok sorszdma viltozik, akkor egy adott rogzitett napra felirhaté kongruencia:

d = N+[2,6H-0,2]+ E+[-‘;}B]-zs-(m)[lﬂl](mod-,) *)

Az ezt kvetd napra felirhaté a kévetkezé kongruencia:
E|] |S H o
d+1=N+1+[2,6H-0,2]+E+ MW -28-(1+s) m (mod7).(**)

Mivel a (*) kongruencidb6l gy kapjuk meg a (**) kongruenciét, hogy a (*) mindkét
oldaldhoz 1-et hozzdadunk, ezért igaz az 4llités.

b) Ebben az esetben a napok és hénapok sorszdma véltozik, de az évek és az évszdzadok
sorszdma nem. Ekkor az egyik hénapr6l a masikra torténé 4tlépést kell vizsgdlnunk.
Ez 12 esetet foglal magdban, hiszen most a december 31-ér8] janu4r 1-jére torténd 4t-
1épést nem vizsgiljuk. (Ekkor az évek sorszdma is viltozna!). M4srészt vizsgilnunk
kell a februdrb6l marciusba t6rténd 4tlépést szokSévben és nem szok8évben egyarént.

Vezessiik be a K=E+ [%] 2S+ [%] jelolést, ami most nem véltozik, dlland6.

1. Ebben az esetben janudr 31-érdl 1€piink 4t februér l-Jére Januér 31-ére felirhatjuk a
kovetkez6 kongruenciit:

d= 3l+[26 11-0,2]+K - (1+s)[:1](mod7)
Az Bsszevondsok elvégzése utdn a kovetkez6 kongruenciat kapjuk:
d=K+2-s(mod7). ™

Februdr 1-jére felirhatjuk a kvetkez6 kongruenciat:
d+1=1+[2,6-12-0,2]+K-(1 +s)|:%](mod7) :

Az dsszevondsok elvégzése utdn a kdvetkez6 kongruencidt kapjuk:
d+1=K+3-s(mod7).(**)

Mivel (*)-b6l kovetkezik a (**), ezért a tétel 4llitdsa ebben az esetben igaz.

2. Most nem sz6k6évben 1épiink februarb6l mérciusba. Februdr 28-4ra felirhat6 a ko-
~vetkez6 kongruencia:

d=28+[2,6:12-0,2]+ K- (1+0)[ ](mod7)

Osszevonds utdn kapjuk a kovetkez6t: d = K +2(mod7) - ™
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Mircius 1-jére fe]n’rﬁatjuk a kévetkezd kongruenciét:

d+1=14[2,6-1-0,2]+K-( +0)[11—1](mod7) ,azaz d+1=K+3(mod7).(**)
Mivel a (*) kongruencidbdl kovetkezik a (**) kongruencia, ezért a tétel allitdsa ekkor is igaz.

3 Ebben az esetben szokdévben lépiink februdrb6l mérciusba. Ekkor februar 29-ére
felirhat6 a kovetkezd kongruencia:

d=29+[2,6-12-0,2]+ K- (1+1) %](mod?) ,azaz d=K+2(mod7). (¥
L
Mircius 1-jére felirhatjuk a kovetkezé kongruenciat:
[1
11

d+1=14[2,6-1-0,2]+K—(1+1) ](mod?). azaz d+1=K+3(mod7) (**)

Mivel (*} kongruencidbd! kdvetkezik (**), ezént a tétel 4llftésa most is igaz.

A tovibbiakban konnyen ellenbrizhetjik, hogy a mércius 31-éhez tartozé kongruencidkbél
kovetkezik az 4prilis 1-jéhez tartoz6 kongruencia, és igy tovdbb. Végiil a november 30-dhoz
tartozé kongruencidbél is kovetkezik a december 1-jéhez tartoz6 kongruencia. (Ezeket a sz4-
mitdsokat a fentickhez hasonléan kidnnyen ellendrizhetjtik.)

c) A kovetkezokben azt az esetet vizsgéljuk, amikor az évek, h6napok, napok sorszdma vil-
tozik, csak az évszdzadok sorszdma nem. Ekkor a kdvetkezd 3 esetet kiilonboztetjiik meg:

1. Nem sz6k6évekbdl 1épiink nem szikoévbe.
2. Nem sz6kdévbol 1éptink szokdévbe.
3. Sz5kdévbol 1€piink nem szokbévbe.

Mivel az évszdzadok sorszdma nem véltozik, ezért a c) eset vizsgélatdnal vezessiik be

az L= [%] 28 jelolést, amely most sllands.

1.  Most azt az esetet vizsgaljuk, amikor nem szok6évbél 1épiink nem szokdévbe. Mi torténik,
ha E. év december 31-éré6l 1€piink E+1. év januér 1-jére, ahol sem az E., sem az E+1. év
nem szok6év. Ekkor az E. év december 31-ére felirhat6 a kovetkez6 kongruencia:

d=31+[2,6-10-0,2]+ E+[—E—]+L—(1 +0)[%](mod7), amibdl a
E .
d= E+[I:|+ L(mod?7) (*) adédik.
Az E+1. évjanuér 1-jére a kovetkezd kongruencia irhaté fel:

d+1 sl+[2,6-11-0,2]+E+1+[E:—1]+L-(1+0)[%](mod7), azaz

d+1s|+E+[%ﬂ]+L(mod7).(**)
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Mivel sem az E. év, sem az E+1. év nem sz6kdév, ezért 4 nem oszt6ja sem az E-nek, sem a

nila 1-gyel nagyobb E+1-nek, igy [E] [E“] Mindezekbdl kovetkezik, hogy ha a (*)
4 4

kongruencia teljesiil, akkor a (**) kongruencia is teljesiil, azaz a tétel 4llitdsa ebben az esetben

teljesiil.
A 2. és 3. eset bizonyit4sa az el8z6 esethez hasonl6an ténémk

d) A kovetkezd két esetben azt vizsgéljuk, amikor egyik évszdzadbd! Iépiink a kdvetke-
26 évszdzadba. Itt meg kell jegyezniink, hogy a gregoridn naptér szerint a kerek év-
szdzadok koziil csak a 4-gyel oszthaték a szokéévek. (Igy pl. az 1900 nem szokoév,
de a 2000 szokdév!) A kdvetkezd eseteket kiilonboztetjiik meg:

1. Nem sz6k6évbol Iépiink nem szokdévbe.
2. Nem sz6k&évbdl Iépiink szokéévbe.

1. Az S. sorszdmi évszdzad 99. évének december 31-€rdl 1€épiink S+1. sorszami
évszdzad 0. sorszdmi évének janudr 1-jére. Az S. évszdzad 99. évének december
31-¢ére felirhat6 a kvetkezd kongruencia:

ds3l+[2,6-10—0,2]+99+[94] [ ] 25— (1+o)[ ](mod7) amibsl ad6-

dik, hogy d =4 +[§] -25(mod7).(*)

Az S+1. sorszdmi évszédzad 0. sorszdmi €vének janudr 1-jére a kovetkezd kong-
ruenciét frhatjuk fel:

d+1 E1+[2,6-11—0,2]+0+[%]+[S—:—1]—2(S+1) (l+0)[ ](mod?)

azazd+1= 5+[SII] 25(mod7).(**)

Mivel S+1. sorszdmi évszdzad 0. éve nem szOkdév, ezért 4 nem oszt6ja S+1-nek, tehat

[EJ _ [ S+ 1] A (*) kongruencidb6l kovetkezik a (**), tehdt a tétel Allitdsa ebben az
47| s

esetben teljesiil.

2. Az S. sorszdmu évszdzad 99. évének december 31-ér6l 1épiink S+1. sorszdmi
évszézad 0. sorszami évének janudr 1-jére. Az S. évszézad 99. évének december
31-ére felirhat6 a kdvetkez6 kongruencia:

d=31+[2,6-10-0,2] + 99+[19] [%] -25-(1 +O)-[%](mod7)
amibdl ad6dik, hogy d =4+ I:%} —25(mod7).(%)
Az S+1. sorszdmu €vszdzad 0. (sz6kd)évének janudr 1-jére a kovetkezd kongruenci4t frhatjuk fel:
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d+lsl+[2,6-ll—0,2]+0+[g—] [SI'] 2(S+1)- (1+|)[ ](mod?)

d+1 _4+[S:]] 2S(mod7).(**)

Mivel S+1. sorszdmi évszizad 0. sorszdmii éve szokoév, ezért 4 osztéja
S+1-nek, amib6l kovetkezik, hogy [_S_]“ - [_SL‘] Azaz a (*) kongruencidb6l ko-
4 4

vetkezik a (**), tehdt a tétel 4llitdsa ebben az esetben leljesul
Ezzel a bizonyitist befejeztiik.

Moddszertani megjegyzések

Ha egy kozépiskolds a teljes indukci6s bizonyitisi médszert és a kongruencia fogalmat ismeri,
akkor a fenti bizonyitast megérti, st a bizonyitds egyes részeit 6néll6an is el tudja végezni.
A tételbeli kongruencia érvényessége helyett azt is kérdezhetjik, hogy az

N+[2,6H—O,2]+E+[%:|+[§]—ZS—(1+s)[%] kifejezés 7-tel osztva mennyi

maradékot ad. Ekkor — pl. az 1948. mircius 15-e ddtum jelz6szdmait behelyettesitve e kifeje-
zésbe — meg tudjuk 4llapitani, hogy az igy ad6d6 szdmnak 7-tel osztva a maradéka 3, ami azt
jelenti, hogy ez a torténelmi esemény szerdéra esett. Ugyanigy 4llapithat6 meg a sziiletési
ddtumbdl az eldz6 médszerrel, hogy az illetd a hét melyik napjan sziiletett.

Hetedik, nyolcadik osztdlyos 4ltaldnos iskolai tanul6kkal kiilon foglalkozdson az Sroknaptar
lehetdségeit vizsgaltuk, és az elozo kifejezésbe kozosen behelyettesitve, a sziiletési ddumuk
jelzb6szdmaib6l k6zosen megdllapitottuk azt, hogy az egyes tanul6k a hét melyik napjan sziilet-
tek. Tapasztalatom szerint a tanul6k ilyen kérdések irdnt érdeklédnek, méasrészt igy a matema-
tika egyik gyakorlati alkalmazdsdval is megismerkednek.
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